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Сучасне транспортне підприємство має на меті дося-

гнення максимального ефекту від своєї діяльності, а це не-

можливо без ефективного управління ним. Своєю чергою, 

управління виступає творчим процесом керівника, що ґру-

нтується на виважених рішеннях, прийнятих на основі даних, 

що відображають реальний стан речей на підприємстві. Дані, 

що є основою прийняття рішень, представляються у формі 

фінансових звітів відповідних звітних періодів. Тому немож-

ливо переоцінити значення повної та достовірної інформації 

про фінансовий стан та результати діяльності транспортного 

підприємства при вирішенні поточних і перспективних го-

сподарських проблем. Для прийняття правильних управлін-

ських рішень на рівні підприємства повинні використовува-

тись дані, які відповідають певним правилам, вимогам і но-

рмам, що є зрозумілими та прийнятними для користувачів. 
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Але в основному розкриваються теоретичні аспекти 
напрямків регулювання складання фінансової звітності пі-
дприємств різних галузей, у тому числі транспортних. 
Крім того, проведене дослідження свідчить, що науковці 
по-різному розглядають методику регулювання складання 
фінансової звітності. 

Метою дослідження є визначення основних рівнів ре-
гулювання складання фінансової звітності про діяльність 
транспортних підприємств та висвітлення напрямів обра-
ної облікової політики. 

Досить важливим питанням у розкритті теми регулю-
вання складання фінансової звітності на підприємствах 
транспорту є визначення нормативної бази, яка регулює 
порядок та правильність здійснення обліку. Знання та ро-
зуміння нормативних джерел дозволяє приймати вірні та 
законодавчо обґрунтовані рішення на підприємстві стосов-
но фінансової звітності [1]. 

Перший рівень – конституційний, який забезпечує ре-
гулювання відносин у сфері підприємницької діяльності на 
основі Конституції України, котра є єдиним нормативно-
правовим актом найвищої юридичної сили, основний закон 
України встановлює загальні принципи здійснення підпри-
ємництва. Її положення є нормами прямої дії, а це означає, 
що державні закони й інші нормативно-правові акти прий-
маються на основі Конституції і повинні відповідати їй. 

Другий рівень – законодавчий, який передусім вклю-
чає Закон «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність 
в Україні» [1] та Закон України «Про дорожній рух» [2]. 

Перший закон поширюється на всіх юридичних осіб, 
створених відповідно до законодавства України, незалеж-
но від їх організаційно-правових форм і форм власності, а 
також на представництва іноземних суб’єктів господарсь-
кої діяльності (далі – підприємства), які зобов’язані вести 
бухгалтерський облік та подавати фінансову звітність згід-
но з законодавством.  
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Суб’єкти підприємницької діяльності, яким відповід-

но до законодавства надано дозвіл на ведення спрощеного 

обліку доходів і витрат, ведуть бухгалтерський облік і по-

дають фінансову звітність у порядку, встановленому зако-

нодавством про спрощену систему обліку і звітності.  

Метою ведення бухгалтерського обліку і складання 

фінансової звітності є надання користувачам для прийнят-

тя рішень повної, правдивої та неупередженої інформації 

про фінансове становище, результати діяльності та рух 

грошових коштів підприємства транспорту [3].  

Бухгалтерський облік є обов’язковим видом обліку, 

який ведеться підприємством транспорту [4]. Фінансова, 

податкова, статистична та інші види звітності, що викори-

стовують грошовий вимірник, ґрунтуються на даних бух-

галтерського обліку.  

Підприємства транспорту, які мають право ведення 

спрощеного обліку доходів і витрат та не зареєстровані 

платниками податку на додану вартість, можуть узагаль-

нювати інформацію в регістрах бухгалтерського обліку без 

застосування подвійного запису [4]. 

Третій рівень – нормативний. До нього відноситься 

Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» [5]. Цим доку-

ментом визначаються мета, склад і принципи підготовки 

фінансової звітності та вимоги до визнання і розкриття її 

елементів. Його норми застосовуються до фінансової звіт-

ності і консолідованої фінансової звітності юридичних осіб 

усіх форм власності, які зобов’язані подавати фінансову 

звітність згідно із законодавством. 

У Національному положенні (стандарті) зазначено, 

що метою складання фінансової звітності є надання корис-

тувачам для прийняття рішень повної, правдивої та неупе-

редженої інформації про фінансовий стан, результати дія-

льності та рух грошових коштів підприємства. 
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Інформація, яка надається у фінансовій звітності, по-
винна бути дохідлива і зрозуміла її користувачам за умови, 
що вони мають достатні знання та зацікавлені у сприйнятті 
цієї інформації. 

Фінансова звітність повинна містити лише доречну ін-
формацію, яка впливає на прийняття рішень користувачами, 
дає змогу вчасно оцінити минулі, теперішні та майбутні події, 
підтвердити та скоригувати їхні оцінки, зроблені у минулому. 

Фінансова звітність повинна бути достовірною. Інфор-
мація, наведена у фінансовій звітності, є достовірною, якщо 
вона не містить помилок та перекручень, які здатні впли-
нути на рішення користувачів звітності. 

Положення зазначає, що фінансова звітність повинна 
надавати можливість користувачам порівнювати: 

– фінансові звіти підприємства за різні періоди; 
– фінансові звіти різних підприємств, а не тільки тра-

нспортних. 
Передумовою зіставності є наведення відповідної ін-

формації попереднього періоду та розкриття інформації 
про облікову політику і її зміни. Установлення і зміни об-
лікової політики підприємства транспорту здійснюються 
підприємством, яке визначає її за погодженням з власни-
ком (власниками) або уповноваженим органом (посадовою 
особою) відповідно до установчих документів. 

Фінансову звітність за міжнародними стандартами 
фінансової звітності складають підприємства транспорту, 
які відповідно до законодавства зобов’язані їх застосовува-
ти, а також ті, які прийняли таке рішення (закріплене в об-
ліковій політиці) самостійно. 

Міжнародний стандарт фінансової звітності для малих 
і середніх підприємств можуть застосовувати підприємства 
транспорту, які зобов’язані застосовувати міжнародні ста-
ндарти фінансової звітності відповідно до законодавства, а 
також ті підприємства, які прийняли таке рішення самос-
тійно. Застосовування міжнародного стандарту фінансової 
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звітності для малих і середніх підприємств транспорту не 
допускається підприємствами, на які не поширюється сфе-
ра його застосування. Підприємства транспорту, які для 
складання фінансової звітності застосовують міжнародний 
стандарт фінансової звітності для малих і середніх підпри-
ємств, використовують форми звітів, затверджені цим На-
ціональним положенням (стандартом) [5]. 

У фінансовій звітності обов’язково наводиться інфор-

мація, розкриття якої вимагають національні положення 

(стандарти) бухгалтерського обліку або міжнародні стан-

дарти фінансової звітності та/або інші нормативно-правові 

акти Міністерства фінансів України з питань бухгалтерсь-

кого обліку [6]. 

Інформація, що підлягає розкриттю, наводиться без-

посередньо у фінансових звітах або у примітках до фінан-

сової звітності. 

Згортання статей активів і зобов’язань, доходів і ви-

трат є неприпустимим, крім випадків, передбачених відпо-

відними національними положеннями (стандартами) бух-

галтерського обліку або міжнародними стандартами фі-

нансової звітності [7]. 

У Національному положенні (стандарті) зазначено, 

що інформація про підприємство, яка підлягає розкриттю у 

фінансовій звітності, включає: 

– назву, організаційно-правову форму та місцезнахо-

дження підприємства (країну, де зареєстроване підприємс-

тво, адресу його офісу); 

– короткий опис основної діяльності підприємства; 

– назву материнської (холдингової) компанії підпри-

ємства; 

– середню кількість працівників підприємства протя-

гом звітного періоду; 

– дату затвердження фінансової звітності; 

– повідомлення про складання фінансової звітності за 

міжнародними стандартами фінансової звітності [5]. 
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Кожний фінансовий звіт повинен містити дату, станом 

на яку наведені його показники, або період, який він охоп-

лює. Якщо період, за який складено фінансовий звіт, відрі-

зняється від звітного періоду, то причини і наслідки цього 

повинні бути розкриті у примітках до фінансової звітності. 

Підприємство транспорту повинно висвітлювати об-

рану облікову політику шляхом опису: 

– принципів оцінки статей звітності; 

– методів обліку щодо окремих статей звітності. 

У примітках до фінансової звітності наводиться ін-

формація про призначення та умови використання кожного 

елемента власного капіталу (крім зареєстрованого капіталу). 

Отже, можна зробити висновок, що для прийняття 

правильних управлінських рішень на рівні підприємства 

транспорту повинні використовуватись дані, які відпові-

дають певним правилам, вимогам і нормам, що є зрозумі-

лими та прийнятними для користувачів, такими даними є 

фінансова звітність.  

Як наслідок, процес підготовки та складання фінан-

сових звітів повинен бути організований відповідно до за-

конодавства та забезпечувати користувачів повною, прав-

дивою, неупередженою інформацією про фінансові резуль-

тати діяльності і фінансовий стан підприємств транспорту.  

А так як є і зовнішні користувачі то фінансова звіт-

ність забезпечує у повній мірі їх потреби, пов’язані з інфо-

рмацією про даний суб’єкт господарювання. Отже, фінан-

сова звітність є провідною категорією, що покликана за-

безпечити користувачів в інформації і, як наслідок, створи-

ти умови для ефективної та цілеспрямованої роботи підп-

риємств транспорту. 

Проаналізувавши нормативно-правову базу видно, як 

швидко змінюються нормативні документи, приймаються 

нові документи, доповнення та зміни до вже діючих та ви-

рисовуються перспективи подальших розвідок у даному 
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напрямку. Так з дня прийняття незалежності України та до 

сьогодні ще не створилася стала законодавча нормативна 

база, як б задовольняла всі групи користувачів. 
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